

1. ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .04/05/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .04/05/2025

Σελίδα: 1





Σταύρος Καλαφάτης

«Η καινοτομία αποτελεί»



«Όπως απέδειξαν τα στοιχεία της Eurostat, η ακρίβεια είναι ένα ευρωπαϊκό και όχι ελληνικό πρόβλημα», σημειώνει στον «Ε.Τ.» της Κυριακής ο υφυπουργός Ανάπτυξης, **Σταύρος Καλαφάτης**.

➔ Για τη δύσκολη «μάχη» με την ακρίβεια, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη, τη στήριξη της μεσαίας τάξης και τη μηδενική κυβερνητική ανοχή στην αισχροκέρδεια μιλά στον Ελεύθερο Τύπο της Κυριακής ο υφυπουργός Ανάπτυξης, Σταύρος Καλαφάτης. «Είμαστε σε διαρκή συναγερμό, εξαντλούμε κάθε μέσο για την αντιμετώπιση της ακρίβειας», επισήμανε ο υφυπουργός και πρόσθεσε: «Βασικό μέλημά μας η βελτίωση των δεικτών ευημερίας κάθε πολίτη». Ερωτηθείς για την τόνωση του ελληνικού επιχειρείν, ο κ. Καλαφάτης απάντησε: «Η καινοτομία αποτελεί προϋπόθεση επιβίωσης». Επίσης, εξήγησε: «Στόχος μας είναι να συνδέσουμε την έρευνα με την παραγωγή», εστιάζοντας στα σημαντικά κίνητρα που δίνονται στις επιχειρήσεις προς αυτήν την κατεύθυνση.

Η ακρίβεια επιμένει και αποτελεί, σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις, το νούμερο ένα πρόβλημα των πολιτών. Ποια άλλα «όπλα» έχετε στη φαρέτρα σας;

Η ακρίβεια είναι, όπως απέδειξαν τα στοιχεία της Eurostat, ένα ευρωπαϊκό

Ο υφυπουργός Ανάπτυξης εξηγεί ότι «στόχος μας είναι να συνδέσουμε την έρευνα με την παραγωγή»

ΓΕΩΡΓΙΑ ΣΚΙΤΖΗ
skitgeo@gmail.com

και όχι ελληνικό πρόβλημα. Και σίγουρα -μαζί με το στεγαστικό- εξακολουθεί να αποτελεί ακόμη το πιο σοβαρό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι πολίτες και ιδίως οι πιο αδύναμοι. Είμαστε σε διαρκή συναγερμό και εξαντλούμε κάθε διαθέσιμο μέσο για την αντιμετώπισή της, με εντατικοποίηση των ελέγχων στην αγορά, μηδενική ανοχή στην αισχροκέρδεια και, φυσικά, με παρεμβάσεις για μόνιμη αύξηση εισοδημάτων, μείωση φορολογικών επιβαρύνσεων, δράσεις για τη συγκράτηση των τιμών και στήριξη της μεσαίας τάξης.

Το υπουργείο Ανάπτυξης έχει ήδη ετοιμάσει -σύμφωνα με τις ανακοινώσεις του υπουργού κ. Θεοδωρικάκου- ένα νέο πλαίσιο διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων για την προστασία των καταναλωτών και την εποπτεία της αγοράς. Σε αυτήν την κατεύθυνση συμβάλλει η παράταση ισχύος του μέτρου περιορισμού του περιθωρίου κέρδους σε τρόφιμα, καύσιμα και βασικά είδη διαβίωσης, αλλά και των μέτρων για το «καλάθι του νοικοκυριού». Για την κυβέρνησή μας η τόνωση του διαθέσιμου εισοδήματος της αγοραστικής δύναμης των νοικοκυριών αποτελεί μονόδρομο. Στόχος μας είναι να διασφαλίσουμε με γρηγορότερους ρυθμούς τη σύγκλιση με την Ευρώπη και να καλύψουμε το χαμένο έδαφος της τελευταίας δεκαετίας.

Η μεσαία τάξη, που τόσο σας στήριξε με την ψήφο της, έχει

παράπονα. Έχει σπκώσει όλο το βάρος στα χρόνια της κρίσης, αλλά το μέριμνα της ανάπτυξης δεν έχει φτάσει ακόμα σε αυτήν. Τι πρέπει να περιμένει;

Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη απέδειξε με πράξεις ότι είναι δίπλα στη μεσαία τάξη, αλλά και στους πιο ευάλωτους συμπολίτες μας. Να θυμίσω ότι έχουμε μειώσει ή καταργήσει 72 άμεσους και έμμεσους φόρους. Από τον μειωμένο εισαγωγικό φορολογικό συντελεστή μέχρι τη μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά παραπάνω από 30% και από την κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης μέχρι τον περιορισμό του τέλους επιτηδεύματος. Ταυτόχρονα έχουμε προχωρήσει σε αυξήσεις μισθών και συντάξεων ενισχύοντας και με αυτόν τον τρόπο το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών. Ενδεικτικά να αναφέρω τις πέντε αυξήσεις στον κατώτατο μισθό, ο οποίος στα τελευταία έξι χρόνια από τα 650 ευρώ έφτασε στα 880 ευρώ. Παράλληλα, η ανεργία συνεχίζει να μειώνεται, έχοντας φτάσει στο χαμηλότερο ποσοστό της μετά το 2008 και συγκεκριμένα στο 8,6%, με 500.000 νέες θέσεις εργασίας να έχουν δημιουργηθεί. Ταυτόχρονα, στις βασικές μας προτεραιότητες παραμένει η αντιμετώπιση του στεγαστικού προβλήματος, με έμφαση

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ



προϋπόθεση επιβίωσης»



Εξαντλούμε κάθε διαθέσιμο μέσο για την αντιμετώπιση της ακρίβειας

Μονόδρομος η τόνωση της αγοραστικής δύναμης των νοικοκυριών

Σε κάθε ευκαιρία αποδεικνύουμε ότι επιστρέφουμε στην κοινωνία το πλεόνασμα της απόδοσης της πολιτικής μας

Η αντιπολίτευση εξακολουθεί να κινείται στον δρόμο του εύκολου λαϊκισμού και των «λεφτόδεντρων»

στα προγράμματα για την απόκτηση προσιτής στέγης. Για αυτόν τον λόγο διαθέτουμε 6,7 δισ. σε συγκεκριμένες πολιτικές. Βασικό μέλημά μας η βελτίωση των δεκτιών ευημερίας κάθε πολίτη, όπου κι αν ζει, και το μέρισμα ανάπτυξης να επιστρέφει στην κοινωνία και να βελτιώνει την καθημερινότητα των πολλών.

Η αντιπολίτευση επιμένει ότι τα μέτρα που έχουν ληφθεί είναι «ασπρίνες» και κατηγορεί την κυβέρνηση ότι έδωσε «ψίχουλα» από το υπερπλεόνασμα στους πολίτες. Πώς απαντάτε;
Σε κάθε ευκαιρία αποδεικνύουμε ότι επιστρέφουμε στην κοινωνία το πλεόνασμα της απόδοσης της πολιτικής μας. Αυτό θα συνεχίσουμε να κάνουμε. Κάθε φορά που θα υπάρχει δημοσιονομικός χώρος θα διανέμεται με δίκαιο και μόνιμο τρόπο στους πολίτες. Με οδηγό αυτήν την πολιτική μας, ο πρωθυπουργός πριν από λίγες ημέρες ανακοίνωσε την επιστροφή ενός ενοίκιου στο 80% των συμπολιτών μας που ζουν στο ενοίκιο, καθώς και τη στήριξη σε μόνιμη βάση από φέτος σε 1,5 εκατομμύριο χαμηλοσυνταξιούχους, ανασφάλιστους υπέρηλικες και άτομα με αναπηρία. Ενισχύεται, παράλληλα, με 500 εκατ.

ευρώ επισώς το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, χρήματα που θα κατευθυνθούν στην ανάπτυξη, στις επενδύσεις και την επιτάχυνση των μεγάλων έργων. Οι παρεμβάσεις μας μεταφράζονται σε αναπτυξιακές και κοινωνικές πολιτικές που ωφελούν τους πολίτες και υλοποιούνται με σύνεση, χωρίς να υπονομεύεται η δημοσιονομική σταθερότητα και χωρίς, φυσικά, καμιά υπερφορολόγηση. Σ' αυτόν τον δρόμο συνεχίζουμε. Δυστυχώς, η αντιπολίτευση αποδεικνύει ότι δεν έμαθε τίποτα από το παρελθόν. Εξακολουθεί να κινείται στον δρόμο του εύκολου λαϊκισμού και των «λεφτόδεντρων».

Η καινοτομία και το οικοσύστημα της αποτελούν ένα στοιχείο για την κυβέρνηση. Πού βρισκόμαστε και σε τι θα βοηθήσει;

Η καινοτομία αποτελεί προϋπόθεση επιβίωσης, αλλά και ανάγκη για τη διαμόρφωση μιας νέας κουλτούρας επιχειρηματικής ανάπτυξης που θα μας επιτρέψει να ισχυροποιήσουμε τη θέση μας σ' ένα πολύ ανταγωνιστικό περιβάλλον. Η χώρα μας έχει ήδη θέσει τις βάσεις για να κερδίσει το στοίχημα στο μέτρο του δυνατού. Και αυτό διότι έχουμε τις προϋποθέσεις: Εξαιρετικό επιστημονικό αλλά και επιχειρηματικό δυναμικό, σύγχρονες υποδομές σε πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα, αλλά και μια κυβέρνηση που απέδειξε εμπράκτως ότι πιστεύει στην υγιή επιχειρηματικότητα. Μάλιστα, στο νέο παραγωγικό μοντέλο της χώρας η έρευνα, η καινοτομία και η τεχνολογική εξέλιξη αποτελούν βασικά συστατικά για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της χώρας, αλλά και τη βελτίωση της ευρωπαϊκής οικονομίας, όπως σημείωσε πρόσφατα στην έκθεσή του ο Μάριο Ντράγκι.

Στο υπουργείο Ανάπτυξης στόχος μας είναι να συνδέσουμε την έρευνα με την παραγωγή. Και επειδή βάση της καινοτομίας είναι η παραγωγή νέας γνώσης, επιδιώκουμε να αυξήσουμε τη συμμετοχή της στην ανταγωνιστικότητα της οικονομίας μας. Αυτό θα δημιουργήσει περισσότερες νέες θέσεις εργασίας στηρίζοντας τους νέους επιστήμονες και συμβάλλοντας στην αναστροφή του brain drain. Από το 2019 έως σήμερα, αυξήσαμε τις συνολικές δαπάνες για έρευνα και καινοτομία από 1,26% του ΑΕΠ σε 1,49% το 2025, μια άνοδος της τάξης του 18,3%. Αυξήσαμε τον αριθμό των ερευνητών σε ερευνητικά κέντρα και πανεπιστήμια κατά 31,2%. Και όπως κατέγραψε η έκθεση European Innovation Scoreboard της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, από το 69,6/100, που είχε η χώρα μας συνολικό δείκτη καινοτομίας (Innovation Index) το 2019, ανέβηκε το 2024 στο 85,3/100, την 5η μεγαλύτερη επίδοση στην Ευρωπαϊκή Ένωση. ■

«Εως 315% το ποσοστό φοροαπαλλαγής των επιχειρήσεων για δαπάνες έρευνας και ανάπτυξης»

Στην τελετή απονομής των βραβείων Prix Galien για τη φαρμακευτική καινοτομία, ο πρωθυπουργός ανακοίνωσε νομοθετική ρύθμιση για τον επαναπατρισμό γιατρών από τις ΗΠΑ. Υπάρχουν αντίστοιχα κίνητρα και για άλλους κλάδους;

Η κυβέρνησή μας, τα τελευταία χρόνια, έχει εκπονήσει ένα λειτουργικό πλαίσιο που δίνει τη δυνατότητα σε πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα να δημιουργούν επιχειρήσεις τεχνολογίας (spin-offs), οι οποίες βασίζονται σε επιτυχημένα ερευνητικά αποτελέσματα. Αρκετές από τις 938 επιχειρήσεις του Μητρώου της Elevate Greece είναι τέτοιες, πράγμα που σημαίνει ότι η νομοθετική μας πρωτοβουλία άνοιξε τον δρόμο. Αυξήσαμε το ποσοστό φοροαπαλλαγής των επιχειρήσεων για δαπάνες έρευνας και ανάπτυξης που ξεκινά από το 200% και φθάνει έως το 315% των κερδών τους, νομοθετήσαμε τον συμψηφισμό της αυτόματης επιστροφής φαρμακευτικής δαπάνης (claw back) και τα κίνητρα για την ενίσχυση των επιχειρηματικών αγγέλων (business angels). Πριν από λίγους μήνες, ψηφίσαμε στη Βουλή το πρόγραμμα της Golden Visa για επενδύσεις τουλάχιστον 250 χιλιάδων ευρώ από πολίτες τρίτων χωρών σε νεοφυείς επιχειρήσεις του Elevate Greece με μόνη υποχρέωσή τους να δημιουργήσουν δύο νέες θέσεις εργασίας. ■



Δώσαμε τη δυνατότητα σε πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα να δημιουργούν επιχειρήσεις τεχνολογίας

«Στόχος μας είναι να αυξήσουμε τις επιδόσεις σε έρευνα και καινοτομία»

Ποιες παρεμβάσεις προωθείτε για την περαιτέρω τόνωση του ελληνικού επιχειρείν; Ποια projects δρομολογείτε; Στόχος μας είναι να αυξήσουμε τις επιδόσεις σε έρευνα και καινοτομία των ελληνικών επιχειρήσεων και των ερευνητικών και ακαδημαϊκών φορέων. Πριν από λίγες ημέρες ολοκληρώσαμε τη Δράση «Ερευνώ - Δημιουργώ - Καινοτομώ», που υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία» του ΕΣΠΑ 2014-2020, προϋπολογισμού 542,5 εκατ. ευρώ, μέσω της οποίας υλοποιήθηκαν συνολικά 1.105 έργα καινοτομίας σε όλη την επικράτεια. 1.267 επιχειρήσεις συνεργάστηκαν με ερευνητικούς φορείς. Συμμετείχαν 1.178 μεγάλες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις και 72 πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα. Ειςφέροντας

1.190 νέα προϊόντα στην αγορά. Στρατηγικής σημασίας είναι και η Δράση «Ερευνώ - Καινοτομώ» του ΕΣΠΑ 2021-2027, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη, με προϋπολογισμό στα 237,3 εκατ. ευρώ, στηρίζοντας τη σύνδεση της έρευνας και της καινοτομίας με την επιχειρηματικότητα και τις απαιτήσεις της πραγματικής οικονομίας. Και, βέβαια, στρατηγικής σημασίας είναι και η συμμετοχή μας σε τρεις εμβληματικές πρωτοβουλίες που αφορούν την άμυνα και την προστασία της χώρας, τη δημιουργία οικοσυστήματος ρομποτικής και τη διαμόρφωση του πυρήνα του κοσμοσυστήματος καινοτομίας. Αναφέρουμε στα προγράμματα «ΘΩΡΑΞ», «ΗΡΩΝ» και «PHAROS AI Factories» αντίστοιχα, δράσεις που έμπρακτα δείχνουν τη συμμετοχή μας στην οικοδόμηση του μέλλοντός μας. ■